

и пригвоздили въ шестомъ часу, когда и Адамъ коснулся древа, и умеръ Онъ въ девятомъ часу, когда и тотъ очутился во мракѣ въ раю,— отмѣнивъ смертный приговоръ Адаму: **земля еси и въ землю отъидеши** (Быт. 3, 19), по которому тотъ сталъ мертвъ.

Вопр. Откуда постъ четыредесятницы, святыхъ Апостоловъ и Богородицы, и кто ихъ въ началѣ предалъ? Нѣкоторые говорятъ, что они—нововведеніе.

И всѣ прочіе посты имѣютъ основаніе въ древній преданіи, какъ свидѣтельствуетъ обычай, и суть учрежденія древнія. Объ нихъ упоминаетъ и Книга Единенія, и іерусалимскій уставъ, какъ мы выше сказали, имѣющій своими писателями и законоположниками божественнаго Савву и, послѣ него, Богослова изъ Дамаска. Одинъ жилъ во время четвертаго вселенскаго Собора, а другой между шестымъ и седьмымъ; и оба—Отцы и Учители Церкви. Составленіе же устава принадлежитъ обоимъ: потому что, когда онъ былъ потерянъ, по случаю нападенія язычниковъ на обитель божественнаго Саввы, великий Іоаннъ снова по древнему чину его составилъ и начерталъ. Каждый же постъ имѣеть и свою особую мысль. Постъ четыредесятницы образуетъ постъ Моисея, который, постившись сорокъ дней и сорокъ ночей, получилъ на каменныхъ скрижаляхъ начертанія словесъ Божіихъ. А мы, постясь сорокъ дней, созерцаемъ и пріемлемъ живое Слово отъ Дѣвы, не начертанное на камняхъ, но воплотившееся и родившееся, и пріобщаемся

Его божественной плоти. Видишь, одинаковъ ли постъ Моисея и постъ нашъ, или, лучше сказать, наше воздержаніе? Мы, собственно говоря, не постимся, каждодневно вкушая пищу; между тѣмъ большая разница между даромъ нашимъ и Моисея: потому что даръ и благодать у насъ больше, чѣмъ у Моисея, и превосходятъ всякий умъ,—въ томъ будь увѣренъ. Постъ Апостоловъ—въ честь ихъ, и справедливо; потому что чрезъ нихъ мы сподобились весьма многихъ благъ и они явились для насъ дѣятелями и учителями поста, послушанія даже до смерти и воздержанія. Это противъ воли свѣдѣтельствуютъ и Латиняне, чествуя Апостоловъ постомъ во дни памяти ихъ, но мы, согласно съ Постановленіями Апостольскими, составленными Климентомъ, послѣ Сочествія св. Духа одну недѣлю торжествуемъ, а потомъ съ слѣдующей за тѣмъ недѣли начинаемъ постъ и этимъ постомъ чествуемъ предавшихъ намъ поститься Апостоловъ. Что же касается до августовскаго поста, то онъ существуетъ въ честь Матери Бога Слова, которая, хотя и всегда подвизалась за насъ и постилась, не имѣвъ нужды въ постѣ, какъ чистая и всенепорочная, однаждѣ, предузнавъ о своемъ преставленіи, она, превышающая и превосходящая жизнью Ангеловъ, явила ангельское воздержаніе, часто молилась, чтобы чрезъ Божественнаго Духа соединиться блаженною душою съ своимъ Сыномъ и стать нашею Ходатайцею,—и тогда въ особенности постилась, когда приблизилось для нея время преставленія от-

сюда, истончавая себя святою любовию къ Сыну. Потому и мы обязаны поститься въ это время и воспѣвать Ее, подражая Ея жизни и преклоняя Ее къ представительству о нась. Нѣкоторые говорять, что этотъ постъ учрежденъ ради двухъ праздниковъ, бывающихъ въ это время, — Преображенія и Успенія. А я думаю, что и необходимо въ это время воспоминать эти два события,—одно, какъ причину нашего озаренія, другое, какъ имѣющее слѣдствіемъ представительство и ходатайство о нась Богоматери. Впрочемъ, всесвятую Дѣву Богородицу нужно призывать во всякое время, чтобы чрезъ нее преклонить намъ къ себѣ на милость Родившагося отъ Ней и сподобиться Его божественной свѣтлости. Итакъ вотъ для чего посты; они необходимы всякому вѣрующему и не только, когда они бываются, но и всегда и постоянно. Постъ есть дѣло Божіе, потому что Богъ не нуждается въ пищѣ; есть образъ жизни и добродѣтель Ангеловъ, потому что они существуютъ безъ пищи; есть умерщвленіе тѣла, потому что, изнѣживая его, мы становимся мертвы (по душѣ); есть, наконецъ, средство удаленія отъ страстей, потому что страсти возбуждаются чревоугодiemъ и объяденiemъ. *Брашна же, говоритъ Павелъ, чреву и чрево брашнамъ: Богъ же и сіе и сія упразднитъ* (1 Кор. 6, 15). Потому-то старались поститься и Отцы, и сами Апостолы — Павелъ, говорящій: *въ пощеніихъ многающи* (2 Кор. 11, 27), и: *подвизаяйся отъ всѣхъ воздержится* (1 Кор.

9, 22);—Петръ, употреблявшій въ пищу дикіе бобы, въ сутки на вѣсъ асса; — самъ Господь, ъвшій ячменные хлѣбы и часто постившійся.

Вопр. *Къмъ предана літургія преждеосвященныхъ и отчего въ известныи дни четыредесятницы совершаются літургія несовершенная, а въ другіи посты она не совершается? Некоторые говорятъ: отъ того, что другіи посты не преданы.*

Літургія преждеосвященныхъ дошла до нась отъ древности и отъ преемниковъ апостольскихъ, какъ свидѣтельствуютъ и молитвы, и само древнее преданіе. И мы принимаемъ за несомнѣнное, что своимъ происхожденіемъ она обязана Апостоламъ, бывъ вначалѣ составлена ради самаго поста, чтобы мы во дни скорби могли скорбѣть, а не торжествовать, какъ обѣ этомъ было говорено прежде и другими. Съ другой стороны, она воспринята Отцами для того, чтобы мы могли получать благодать, не оставаясь вовсе безъ причащенія Христовыхъ Таинъ, и ради священныхъ умилостивительныхъ молитвъ. Эту службу мы совершаємъ около девятаго часа, соблюдая правило поста, предписывающее вкушать однажды, подъ вечеръ; освящаемся же на ней воззрѣніемъ очей, а вмѣстѣ и ума, на Господа, держимаго священниками, предлагаемаго въ умилостивленіе за нась и преподаваемаго достойнымъ Его причастія. При этомъ мы должны съ горячностю припадать къ Нему на землю, просить прощенія своихъ заблужденій и поминать всѣхъ вѣрующихъ,—т. е., во время входа, когда священникъ на главѣ дер-